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Zpěvačka, herečka a disidentka Marta Kubišová převzala v Paláci Archa z rukou zástupců
Ústavu pro studium totalitních režimů a Ministerstva obrany ČR osvědčení účastníka
třetího odboje. Ocenění jí bylo uděleno podle zákona č. 262/2011 Sb., o účastnících odboje
a odporu proti komunismu.

Sama Kubišová o tento status nežádala – s jejím souhlasem podal návrh Ústav pro studium
totalitních režimů, a to po loňské novele zákona, která to umožnila. „Prostě mi to připadalo hloupé,
byla to součást mého života,“ zdůvodnila při převzetí ocenění Marta Kubišová důvody, proč o status
nežádala sama a dodala, že odpor vůči nesvobodě pro ni nebyl činem hrdinství, ale otázkou osobní
důstojnosti.

Součástí ocenění byla i dokumentace, kterou Ústav pro studium totalitních režimů připravil na
základě archivních pramenů – dokládá dlouholeté sledování Marty Kubišové Státní bezpečností a
represivními složkami komunistického režimu. Ladislav Kudrna, ředitel Ústavu pro studium
totalitních režimů, ocenil význam tohoto kroku jako symbolické, ale i morální gesto: „Marta
Kubišová je pro naši společnost symbolem odvahy, mravní síly a věrnosti pravdě. Její život dokazuje,
že odpor proti zlu nemusí mít podobu zbraní – stačí neohnout páteř a mluvit, i když je to nebezpečné.
To, že dnes stát uznává její místo mezi účastníky třetího odboje, je nejen pozdní spravedlností, ale
také vzkazem budoucím generacím: že lidská důstojnost a svoboda mají cenu, za kterou stojí za to
platit.“

„Marta Kubišová je pro naši společnost symbolem odvahy,
mravní síly a věrnosti pravdě.“
Osvědčení je vydáváno podle zákona č. 262/2011 Sb., o účastnících odboje a odporu proti
komunismu, a jeho udělování vyjadřuje uznání těm, kteří se aktivně postavili režimu. „Jsou hodnoty,
které nelze vyjádřit penězi. A také se domnívám, že na spravedlnost není nikdy pozdě. Je dobře, že
odškodňujeme hrdiny našeho II. a III. odboje,“ dodal Ladislav Kudrna. Událost připomněla nejen
kulturní a občanský význam Kubišové díla, ale i širší poslání Ústavu pro studium totalitních
režimů – dokumentovat projevy odporu proti totalitní moci a pečovat o paměť těch, kdo se na něm
podíleli.

Marta Kubišová (*1. 11. 1942, České Budějovice) je jednou z nejvýraznějších osobností české
hudební scény druhé poloviny 20. století – zpěvačka, herečka, disidentka, signatářka Charta 77.V
roce 1968 se její píseň „Modlitba pro Martu“ stala symbolem národní naděje a odporu proti invazi
vojsk Varšavské smlouvy. Od února 1970 měla zakázáno veřejné vystupovat, po podpisu Charty 77 se
stala jejím mluvčím, dočasně žila v izolaci a vykonávala občanské zaměstnání.
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